



李克強出訪

香港文匯報訊

(記者 馬靜 北京報道) 中國國務院總理李克強昨日下午抵達羅馬尼亞首都布加勒斯特，開始對羅馬尼亞進行正式訪問，並將出席中國—中東歐國家領導人會議。李克強與羅馬尼亞總理蓬塔會談後，共同見證兩國政府和企業簽署多項合作文件或合同，涉及經貿、投資、電信，以及核電、火電、風電等能源項目。據悉，在會談中兩國總理還決定在修建羅馬尼亞高鐵等其他領域進行合作。

## 羅國總理親迎 20年首次

羅馬尼亞總理蓬塔打破禮賓慣例，率政府官員到機場迎接，並在機場舉行隆重的歡迎儀式歡迎李克強率領的中國政府代表團。據報道，當地青年按羅馬尼亞傳統禮儀向李克強獻上麵包和鹽。

## 李克強抵布加勒斯特 中羅決定高鐵合作

包和鹽，表達對遠道而來貴賓的歡迎之情。軍樂隊高奏中羅兩國國歌，李克強在蓬塔陪同下檢閱了三軍儀仗隊和分列式。這是羅政府20年來首次在機場舉行儀式歡迎外國貴賓。歡迎儀式後，李克強與蓬塔在總理府舉行正式會談。

為歡迎李克強訪問，羅馬尼亞國家電視台昨晚起在黃金時間特別安排介紹中國歷史、文化內容的節目。內容主要包括由中國國際廣播電台、國家旅遊局等聯合攝製的百集旅遊文化記錄片《你好，中國》中的《故宮》、《國畫》、《屬相》、《西遊記》等四集。

## 李將傳遞改革強音

李克強此次出訪是十八屆三中全會之後中國首腦首次出訪，中國社科院邊疆史地研究中心主任邢廣程分析，本次出訪是在貫徹落實十八屆三中全會提出的一些理念，即「中國和世界

是什麼關係」。通過多場重要外交活動，可以看出中國正在落實踐行「和平共贏」這一理念。邢廣程表示，此次出訪，李克強會把中國改革的聲音傳遞出去，把中國改革的力度體現出去。

刑廣程指出，此次李克強出訪有兩個重要內容，一是中國與中東歐領導人舉行總理會晤，另外一場是參加上海合作組織總理會晤，兩場活動主要是在歐亞這個格局來展開，中國外交繼續向歐洲延伸，中東歐應該說是現在中國外交部一個全新想推進加強合作的區域，從這個角度來看，中東歐對中國非常重要的。

李克強出任中國總理後首次訪問中東歐國家，邢廣程稱其新的戰略意義可能體現在中國或與中東歐16個國家領導人簽署一系列戰略合作框架，該框架可以從戰略上看到中國與中東歐的合作考量。



■李克強抵達布加勒斯特廣場國際機場，當地青年按羅馬尼亞傳統禮儀向其獻上麵包和鹽。

新華社

中國召日大使 抗議無理指責  
厲言「識別區」合國際法 促立即糾正錯誤

■中國在東海設立防空識別區，引起中日爭議，兩國互召大使抗議。圖為去年底中國海監B-3837飛機拍攝的釣魚島及其附屬島嶼畫面。

香港文匯報訊 綜合報道，中國在東海設立防空識別區，引發中日爭議，兩國互相召大會抗議。日本副外相齋木昭隆25日召見中國駐日本大使程永華，對中國「單方面」宣佈設立東海防空識別區的做法予以抗議；中國外交部同日亦召見日本駐華大使木寺昌人，就日本方面無理指責中國劃設東海防空識別區提出嚴正抗議。

**齊** 齊木昭隆25日就中國劃定東海防空識別區問題召見中國駐日大使程永華，要求中方予以撤銷。程永華對此表示不予接受，指出劃設防空識別區是完全正當的。

據中新網報道，外交部長助理鄭澤光昨日召見木寺昌人時指出，中國劃設東海防空識別區，是為了捍衛國家主權和領土領空安全，維護東海上空飛行秩序，符合國際法和國際慣例。

鄭澤光說，上世紀50年代以來，包括日本在內的20多個國家先後設立了防空識別區。釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國固有領土，中國東海防空識別區覆蓋這一區域理所當然。日本方面無權對中方這一符合國際法的正當行動說三道四、蓄意攻擊。

## 安倍要求中國撤「識別區」

鄭澤光表示，中方敦促日方立即糾正錯誤，停止對中方進行無端指責，停止製造摩擦、損害地區穩定的言行，以免進一步損害中日關係。

據日本新聞網報道，安倍在昨日的參議院決算委員會上回答議員質詢時說：「(中國政府的舉措)將會招致不測事態的發生，是非常危險的行為，我們表示強烈擔憂。」安倍表示，將要求中國撤回這一「識別區」。

安倍在針對日本自民黨議員熊谷大的答辯時還稱，「日方將與美國緊密合作應對相關事態。同時，還將同國際社會緊密合作，要求中方保持克制。」

近兩天美日對中國設立東海防空識別區表示「嚴重憂慮」，「識別區覆蓋釣魚島」更被大肆炒作。

對此，中國國防部外事辦公室重申，中方有關做法的目的是捍衛國家主權和領土領空安全，維護空中飛行秩序，是有效行使自衛權的必要措施，符合《聯合國憲章》等國際法和國際慣例，是完全正當和無可非議的。日本早在20世紀60年代就設立了防空識別區，日方無權對中國劃設東海防空識別區說三道四。

## 華駐日使館登記僑民信息

香港文匯報訊 中國駐日使館近日發佈消息稱，為在發生重大突發緊急事件時為僑民提供協助，大使館將開展僑民自願登記工作。

據《京華時報》報道，為海外僑民提供領事保護是中國駐外使領館的重要職責。為在發生重大突發緊急事件時及時聯繫僑民並提供協助，最大限度地保護僑民的安全和利益，大使館決定自即日起開展僑民自願登記工作。使館將依法妥善保管並使用登記人員相關信息，嚴格保護登記人員個人隱私。居日僑民(包括港澳人士和台灣居民)可在使館網站下載登記表格，可以親往窗口、郵寄、傳真、電郵等方式遞交。

## 試驗五號衛星「入軌」「嫦三」着陸器不返地球

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報道) 中國「試驗五號衛星」昨日上午10時12分在酒泉衛星發射中心用長征二號丁運載火箭，成功發射升空，並順利進入預定軌道。試驗五號衛星主要用於開展空間技術試驗和環境探測。對於極可能於下月初發射升空的「嫦娥三號」其着陸器能否返回地球問題，中國繞月探測工程首任首席科學家歐陽自遠院士坦言，現在還沒有這個能力，相信要到「嫦娥五號」升空時才能實現。

## 計劃「嫦五」實現返回

「要把一個月球車返回地球是很艱難的，現在沒有能力也沒有安排讓『嫦娥三號』着陸器返回地球。中國有返回地球的計劃，但不是在『嫦三』月球車，而是『嫦五』時實現。」歐陽自遠在接受新華網訪問時解釋，「嫦五」的任務是要降落在月球上，用一個錐子把周圍的土壤鑽出樣品來放置到返回艙裡。另外，它要在月球上自動打鑽，全靠自己指揮自己，打出來的土壤和岩石的岩心樣品原封不動地裝到返回艙裡，整個工作都是自動操作的，不能搞亂了。



■試驗五號衛星昨日發射升空，順利進入預定軌道。

中新社

歐陽自遠介紹，「嫦娥五號」去的時候發射一條飛船，同時在月球外面轉圈，等候「嫦娥五號」上來，這都需要精確計算控制，最後「嫦娥五號」和等候的飛船交會對接，飛船帶着「嫦娥五號」的返回艙一塊到達地球空間。「因為飛行的速度很快，

它們進入地球的大氣層會燃燒，溫度很高很危險，所以要把速度降下來，降到它不至於被燒燬，然後在地球的控制下，安全着陸在內蒙古四子王旗。這樣等於把月球上的東西返回來了，然後組織全國的科學家作精細研究。」

## 新疆去年發生近200暴恐案



■今年2月28日，新疆喀什葉城縣發生砍殺事件，持槍武警在步行街入口處執行警戒任務。

## 東突滲透計劃曝光

據《瞭望》報道，近兩年來，境內外「三股勢力」利用新疆穆斯林樸素的宗教和民族認同感，不斷加大對新疆的滲透破壞，強化宗教極端思想、煽動民族仇恨。以「東伊運」為首的境外「東突」組織極力推行「思想上打入新疆」、「行動上拉人出境」計劃，要將「聖戰」引向「東方帝國」，並企圖建立對中國西北邊疆武裝滲透的前沿陣地。

據統計，自2009年以來，新疆每年打掉的危安現行組織團夥案均在百起以上，呈現高位徘徊態勢，其中2012年新疆暴恐案件190餘起，比上年大幅增加，其中，「獨狼式活動」的個體或小群體暴恐活動趨多，且參與人員基本都是「80後」、「90後」，初中以下文化程度佔到95%左右。

另一方面，隨着互聯網技術飛速發展，網民群體急劇增長，網上傳播宗教極端思想、煽動暴恐犯罪、捏造散佈謠言等違法犯罪活動也隨之抬頭，對新疆的社會安定團結大局造成不利影響。

## 英首相下月初訪華



卡梅倫

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人秦剛25日在例行記者會上宣佈，應國務院總理李克強邀請，大不列顛及北愛爾蘭聯合王國首相卡梅倫將於12月2日至4日對中國進行正式訪問。

據分析，卡梅倫此訪目的是為使因達賴喇嘛訪英而受損的中英關係恢復正常化。同時，他訪問期間，兩國將簽署中方在英大規模投資和支持倫敦成為境外人民幣離岸中心等相關財金合作協議。

## 北海艦隊實兵對抗演練



▲紅藍對抗，海軍宜昌艦首次使用主炮發射100MM箔條干擾彈。

網上圖片

■快速裝填干擾彈。

網上圖片

香港文匯報訊 據中新網報道，近日，黃海某海域。導彈射擊撕裂蒼穹，主炮轟鳴震天……這是北海艦隊某驅逐艦支隊實兵對抗訓練時的場景。此次訓練在複雜电磁環境和戰術背景下進行，該支隊將所屬艦艇分為「紅」、「藍」兩方，讓其互為對手，互相攻擊。編隊採取雷達、光電、紅外等多種探測手段相結合，多部門協同作戰，指揮員綜合「戰場」態勢，隨機擬定作戰方案，對多方向、多批次的來犯之「敵」進行打擊，提高了部隊敵情意識和整體作戰能力。

## 中俄明年舉行兩場反恐演習



香港文匯報訊 據俄羅斯之聲網站報道，俄羅斯東部軍區新聞辦公室主任高爾傑耶夫當地時間22日宣佈，俄羅斯東部軍區部隊2014年將參加「和平使命」、「警惕之鷹」兩場中俄聯合演習。其中，參加「2014-和平使命」演習的將是俄羅斯東部軍區司令部軍官和軍區摩托化旅之一，參演的還有中國武裝力量部隊。這次中俄反恐演習將在中國境內進行。

報道透露，俄羅斯太平洋艦隊與中國還將聯合參加「2014-警惕之鷹」演習，其中將進行消滅恐怖主義和海盜行動的操練。